

论取消药品加成政策对公立医院的影响及对策

赵彦昌

(赤峰市医院财务科,内蒙古 赤峰 024000)

摘要:近年来,医药加成是一个十分火热的社会焦点话题,取消医药的声音越来越多。在此背景下,我国实施了取消药品加成的政策,受到了社会公众的普遍好评。取消药品加成给公立医院和广大的患者带来了深远的影响,有效的降低了患者的就医成本,减弱了医患之间的矛盾,但同时也增加了医院的运营困难,也造成严重的国有资金流失,这也给我国的医保运营带来了很大的不确定性。为了保持公立医院公益性的本质,公立医院应当积极的采取相应的措施,来将取消药品加成给公立医院所造成的负面影响降到最低的水平,具体如下:增强医院的成本控制能力、拓宽医院的收入渠道、建立合理的政府财政补偿机制。

关键词:药品加成;公立医院;政策影响;对策建议

1 引言

长期以来,药品加成是我国医院的重要来源之一,在医院的应收之中占据着十分重要的位置。公立医院作为财政拨款的事业单位,其日常运营的主要经费来自于各级财政,但药品加成能够弥补财政拨款的不足。但我们也清楚的认识到了,药品加成造成了患者的就医成本加成,并且更深层次的带来了日渐严重的医患矛盾。因此近年来国家已经意识到了药品加成的不可持续性,并从根本上取消了这项制度。药品加成的取消极大的促进了我国医疗卫生事业改革的进程,但对于广大的公立医院来说,这部分收入仍然需要找到新的途径来进行补充,以保证公立医院的正常运营。

2 取消药品加成的重要原因与背景

医药加成在我国的医院系统中已经存在了很多年,医院加成是指医院以较低的成本进行医药采购,而以较高的价格进行销售,这中间的差额作为医院的收入。在我国药品市场信息不透明的时期,广大的患者无法准确的了解药品的价格,因此即便自身的权益受到了较大的侵害,也很少有医患之间的矛盾出现。但随着消费者维权意识的增强,医药加成所导致的医患矛盾开始逐渐增多。同时,医药加成也给我国的医保系统带来了很大的资金压力,目前我国居民的医保比例已经十分高了,过高的药品价格最终会转嫁给医保,造成严重的国有资金流失,这也给我国的医保运营带来了很大的不确定性。因此,国家相关部门在综合考量了医药加成的好处和缺点后,做出了取消医药加成的决定。

3 取消药品加成的重要影响

3.1 降低了患者的购药成本

医药加成的最大弊端就是增加了消费者的购药成本,在实施医药加成的时期,我国公立医院药品的价格高企,相比于药店,一些药品的价格甚至翻了几倍。过高的药品价格不仅给消费者带来了极大的治疗成本压力,即有病不敢看,因病致贫、返贫的现象层出不穷,给广大群众的正常生活带来了不可挽回的影响。同时过高的药品价格,也严重的影响了公立医院在广大群众中的形象,不少患者不再优先选择公立医院,而转向了民营医院或外资医院,这对医院的长期稳定经营也带来很大的负面影响。因此取消药品加成能够有效降低患者的购药成本。

3.2 减弱了医患之间的矛盾

医患矛盾是近年来新出现的一种社会问题,在各种新闻媒体中我们经常可以看到因对医院的治疗费用不认同而产生的医患矛盾,甚至一些严重伤害医护人员的恶性事件也时有发生,医患矛盾已经严重影响了医院正常的诊治秩序,甚至给一些医护人员带来了严重的身心伤害。医患矛盾的出现,使得我们不得不重新审视医药加成问题的优缺点。取消医药加成,能够使得消费者的就医成本大幅度降低,同时也能使患者的就医费用更加透明,促进广大的患者重拾对公立医院的信心,这能够极大的提升患者对公立医院的认可度,同时对于提升公立医院的社会信用力也有着极大的促进作用。

4 公立医院的应对策略

4.1 增强医院的成本控制能力

取消医院加成能够在一定程度上减少公立医院的收入,造成医院净收益的降低。但根据净收益的计算公式,只要能够有效的控制公立医院的经营成本,也能在一定程度上减少取消医药加成所带来的负面影响。公立医院可以通过采取更加科学有效的会计制度,将管理会计的思想引入到成本控制之中,建立可操作性强的成本控制评价体系,对在成本控制过程中取得优异成效的部门和个人进行嘉奖,以带动公立医院整体成本的降低。采购时公立医院的一项重要工作,会对后续运营成本产生巨大的影响。因此公立医院应当牢牢把控采购这一关键环节,建立完善的招投标制度,以更加低廉的价格采购医院所需的药品和仪器设备,这样也能有效的控制医院的成本。目前国内的一些知名医院已经开始了这方面的尝试,并且取得了非常不错效果,医院的诊治效率也得到了很大幅度的提升。

4.2 拓宽医院的收入渠道

不仅要实施严格的成本控制,同时广大的公立医院也应当积极的拓宽收入渠道,以补充财政拨款。公立医院首先可以根据自身的优势科室基础,加强对重点科室的建设,扩大在该地区的社会影响力,吸引和增加外埠病人的收治量的方式来扩大医院的诊治规模,以便提升公立医院的收入。同时医院也可以根据市场需要,开展特色医疗,个性化医疗等附加值高的服务形式创新。如针对目前社会公众对于体检的认识不断提高,公立医院可以切实增加体检的项目,为消费者提供更加全面的诊治服务,来提高单位顾客的消费金额。同时公立医院也可以结合目前的云技术,开展云医院的建设,在确保医院正常诊治的基础上,在互联网上对患者进行诊治,这样又能进一步扩大医院的服务范围,增加公立医院的收入。

5 论文研究结论与展望

取消医药加成是我国医疗卫生事业改革的一项重要举措,也是我国医疗行业的一次重要进步。取消医药加成符合公立医院和广大患者的长远利益,当然在取消医药加成之初,可能会给公立医院造成一定的经营困难,甚至是很长一段时间的阵痛。但取消医药加成的积极效果则更加突出。公立医院可以开展形式多样的诊治服务,但公立医院的公益属性不能丧失,即其为最广大人民群众服务的初心不能丢掉。我国的医药卫生改革还在不断的深化,相信随着我国公立医院自身经营能力的不断提升,广大的公立医院一定能够找出更多更好的办法来弥补取消医院加成给其所带来的损失。同时我们相信,随着公立医院取消医药加成,我国公立医院的的美誉度必将更上一个台阶,公立医院也将会以一个更加优质的形象来为广大的患者提供更加优质的医疗卫生服务。

参考文献

- [1]李辉苑.取消药品加成对公立医院的影响及对策分析[J].管理观察,2019(22):188-189.
- [2]程礼琪.论取消药品加成政策对公立医院的影响及对策[J].中国城乡企业卫生,2019,34(07):220-221.